
κουµπωθεί.
Η βασίλισσα του λοξού κοψίµατος (Queen of the bias cut), η

Γαλλίδα Μαντλέν Βιονέ (1876-1975) υπήρξε η µαχήτρια και
πρωτοπόρος της ραφής που επηρέασε τους πιο διάσηµους σχε-
διαστές του 20ού αιώνα. O τρόπος που έκοβε ανάλαφρα υφά-
σµατα, έδωσε ρευστές δηµιουργίες, χαρίζοντας ανάλαφρη κίνη-
ση στις γυναίκες που τις φόρεσαν. Πολλοί ιστορικοί της µόδας
θεωρούν ότι η ανάδειξη του σώµατος µέσα από τη λοξή ραφή
της Μαντάµ Βιονέ έφερε την έννοια της κοµψής σιλουέτας και
τη µανία µε τις
δίαιτες.

Η Γκαµπριέλ
Σανέλ, αν και ξε-
κίνησε ως ντιζέζ
µε το παρατσού-
κλι “Κοκό” στα
κακόφηµα κα-
µπαρέ της Μον-
µάρτης, κατέκτη-
σε το Παρίσι ξε-
κινώντας από έ-
να µαγαζάκι µε
την ταµπέλα
Chanel Modes,
που έγινε το πρώτο της καπελάδικο. Τα τσόχινα καπέλα µε το

στενό µπορ που πρότεινε ήταν εξωφρενικά λιτά και απέριττα για
τις κυρίες της εποχής. Όµως την ίδια εποχή η µόδα έγινε και ό-
πλο για τα δικαιώµατα των γυναικών. Στο Λονδίνο οι σουφραζέ-
τες διαδήλωναν στα πεζοδρόµια και συγκρούονταν µε την αστυ-

νοµία για ριζοσπαστικές κατακτήσεις, ντυµένες µε ά-
νετες φούστες, σακάκια ανδρικού στυλ, ακόµα και
γραβάτες. Ξεχώριζαν από τα τρία συµβολικά χρώµατα
του αγώνα τους: λευκό για την αγνότητα των ιδεών,
µωβ για την πίστη και την αξιοπρέπεια και πράσινο για
την ελπίδα. O Χάρι Γκόρντον Σέλφριτζ, ιδρυτής του
πολυτελούς λονδρέζικου πολυκαταστήµατος
Selfridges, µέγας µοντερνιστής, ήταν από τους πλέον
ένθερµους υποστηρικτές του αγώνα τους και το κατά-
στηµά του ήταν το πρώτο που διέθετε προς πώληση
πούδρα, ρουζ, αλλά και το πιο ισχυρό σύµβολο της
γυναικείας χειραφέτησης: κόκκινο κραγιόν. Στην άλλη
πλευρά του Ατλαντικού, οι σουφραζέτες της Νέας
Υόρκης, εξίσου µαχητικές στη διεκδίκηση της ψήφου
τους, παρήλαυναν στους δρόµους µε ενωµένα χέρια
και βαµµένα κόκκινα χείλη. Η ίδια η Ελίζαµπεθ Άρντεν
(1881- 1966), ιδρύτρια της οµώνυµης αυτοκρατορίας
καλλυντικών στις ΗΠΑ και ένθερµη σσοουυφφρρααζζέέτταα 

Α’ Παγκόσµιος
Πόλεµος

O 20ός αιώνας

Η αρχαία Ελλάδα, λοιπόν, δεν υστέρησε στην ενδυµασία, κάθε
άλλο. Όµως µια δυναµική µορφή της µόδας εµφανίστηκε στις
αρχές του 20ού αι. και θεωρείται έκτοτε ορόσηµο, η Παγκόσµια
Έκθεση των Παρισίων του 1900.

O Πολ Πουαρέ(1879-1944), αντικατέστησε τον κορσέ µε τον
στηθόδεσµο και απελευθέρωσε τη γυναικεία σιλουέτα από τα
δεσµά που τη στραγγάλιζαν για αιώνες. Από τη στιγµή που το “ε-
σώρουχο-δικτάτωρ” εκδιώχθηκε, ο σχεδιασµός του ρούχου άλ-
λαξε. Oι βραδινές τουαλέτες έγιναν επίπεδος καµβάς, πάνω
στον οποίο ο µόδιστρος των τεχνών άπλωσε τα σοφιστικέ µοτί-
βα της Aρ Nουβό. Στην Αγγλία, ο θάνατος της βασίλισσας Βι-
κτώριας (1819-1901), έπειτα από 63 χρόνια βασιλείας, σήµανε το
τέλος του αυστηρού συντηρητισµού και έφερε στη Βρετανία µια
ανάλαφρη διάθεση. O νέος βασιλιάς Εδουάρδος Ζ’ αγαπούσε
τις τέχνες, τη µόδα, τα ταξίδια, τις διασκεδάσεις. Η βρετανική
Golden Age (Χρυσή Εποχή) είχε επιτέλους την ευκαιρία να συ-
ναγωνιστεί τη γαλλική Belle Époque, (Όµορφη Εποχή). Ήταν έ-
να ευχάριστο διάλειµµα µεταξύ της βικτωριανής εκβιοµηχάνισης
και του χάους που θα ακολουθούσε τον Α’ Παγκόσµιο Πόλεµο,
αλλάζοντας για πάντα τη βρετανική κοινωνία.

O µάγος της Βενετίας, Μαριάνο Φορτούνι (1871-1949), που α-
ποτελούσε µια µείξη επιστήµονα, αλχηµιστή, καλλιτέχνη και τε-
χνίτη, ανακάλυψε µια νέα µέθοδο πλισαρίσµατος, που δεν µπο-
ρούσε να ανταγωνιστεί κανείς. Το πτυχωτό φόρεµα (Delphos
pleated dress), εµπνευσµένο από τον χιτώνα του Ηνίοχου των
∆ελφών, παρουσιάστηκε το 1907 και λατρεύτηκε από τις τολµη-
ρές ντίβες της εποχής. Έπεφτε χυτό, µε µεταξωτές πλισέ πτυ-
χώσεις και φοριόταν απευθείας από το κεφάλι χωρίς καν να ξε-

Στο µεταίχµιο µιας εποχής που τελείωνε και µιας άλλης που έ-
µελλε να γεννηθεί, η Σανέλ έφερε απλότητα και άνεση. Άλλαξε
την αισθητική της κοµψότητας, συνδυάζοντάς τη µε την πραγµατι-
κότητα και δίδαξε το στυλ chic-pauvre, το κοµψό-φτωχό, υποδη-
λώνοντας ότι απλότητα δεν σηµαίνει φτώχεια. Η δουλειά της θεω-
ρείται το πιο θερµό καλωσόρισµα της µόδας προς το αναδυόµενο
κίνηµα του µοντερνισµού.  

Μετά το τέλος του πολέµου, η υψηλή ραπτική “δραπέτευσε” α-
πό τους οίκους µόδας και µπήκε σε κάθε σπίτι. Oι νέες γυναίκες,
παρορµητικές και µοντέρνα ντυµένες, χειραφετήθηκαν. ∆ούλευ-
αν, οδηγούσαν αυτοκίνητο, ψήφιζαν, κάπνιζαν, χόρευαν, έπιναν,
φλέρταραν ασύστολα και πουδράρονταν δηµοσίως, µαγνητίζο-
ντας τα ανδρικά βλέµµατα. 

Η τζαζ µουσική και το αυτοκίνητο έφεραν άγριους ανέµους ε-
λευθερίας στη νεολαία του Μεσοπολέµου. Η φρενίτιδα της τζαζ,
που ξεκίνησε από τα αφροαµερικανικά κλαµπ της Νέας Oρλεάνης

και τα γκέτο του Χάρλεµ, µεταδόθηκε σαν ίωση ανάµεσα στους νε-
αρούς λευκούς. Ήταν η πρώτη, αλλά όχι η τελευταία, φορά που η
µόδα βγήκε στους δρόµους χέρι χέρι µε τη µουσική. 

Β’ Παγκόσµιος Πόλεµος
Όπως στον Α’ Παγκόσµιο Πόλεµο, έτσι και στον Β’, η µόδα ακο-
λούθησε τις ανάγκες. Το πλέξιµο ήταν µια πατριωτική πράξη, που
ερχόταν από τις µέρες του προηγούµενου πολέµου. Με το σύνθη-
µα “Knit for Victory”, άνδρες, γυναίκες και παιδιά έπλεκαν για τις α-
νάγκες αυτών που ήταν στο µέτωπο.
Θυµάµαι σαν σε όνειρο τη µητέρα και τη γιαγιά µου να πλέκουν για
τη “φανέλα του στρατιώτη” και µε περισσεύµατα µαλλιών και παλιά
ξηλώµατα να ντύνουν και την οικογένεια. 

Oι µόδιστροι
O Κριστιάν Ντιόρ (1905-1957), παρουσίασε την πρώτη του κολε-
ξιόν το 1947 σε µια ολόφωτη αίθουσα επιδείξεων, την οποία είχε
ψεκάσει γενναιόδωρα µε το νέο του άρωµα Miss Dior, µε µυρωδιά
από τριαντάφυλλα, τα αγαπηµένα λουλούδια της µητέρας του.

O Γιάννης Ντεσσές πέ-
ρασε στην ιστορία της υ-
ψηλής ραπτικής ως ο Βα-
σιλιάς της Μουσελίνας.
Πελάτισσές του ήταν Ευ-
ρωπαίες γαλαζοαίµατες -
σχεδίασε το νυφικό της
πριγκίπισσας Σοφίας
στον γάµο της µε τον

διαστής µόδας που απέσπασε τον σεβασµό όλων των συγχρό-
νων του και τον τίτλο “El Maestro”, καθώς οι δηµιουργίες του
θεωρούνται αριστουργήµατα υψηλής ραπτικής του 20ού αιώνα.
∆ίπλα του µαθήτευσαν µερικοί από τους πιο διάσηµους σχεδια-
στές µόδας, ο Όσκαρ ντε λα Ρέντα, ο Ιµπέρ ντε Ζιβανσί, ο
Εµµανουέλ Oυγκαρό, ο Αντρέ Κουρέζ. 

Την περίοδο του πολέµου οι ΗΠΑ έκαναν τεράστια πρόοδο
στις τεχνικές µαζικής παραγωγής του ετοιµοφόρετου ενδύµα-
τος. Πολύ γρήγορα το ready to wear µεταφέρθηκε στη Γαλλία
ως prêt à porter· αυτή τη φορά το ταξίδι της µόδας ακολούθη-
σε αντίστροφη κατεύθυνση. 

ΓΓιιάάννννηηςς  ΝΝττεεσσσσέέςς (Jean Dessès

πρώτος σχεδιαστής των στολών

της Oλυµπιακής

BBeellllee  ÉÉppooqquuee (Όµορφη Εποχή)

Το Παρίσι γενικά θεωρείται ως ένα απότα τέσσερα πρώτα 
παγκόσµια κέντραµόδας µαζί µε το Μιλάνο, τη Νέα Υόρκηκαι 
το Λονδίνο. 

ράφοντας αυτό το άρθρο, θυµήθηκα
τη γιαγιά µου που έλεγε «όλα τα ‘χε η

Μαριορή, ο φερετζές τής έλειπε».
Αυτή την παροιµία τη χρησιµοποιούσαν για κά-
ποιον που ασχολείται µε τα επουσιώδη, παρα-
βλέποντας τα ουσιώδη.

Ε, λοιπόν, µετά το κάπως
“βαρύ” άρθρο µου για την κβαντική µηχανική, εί-
πα να γράψω κάποιο πιο εύπτεπτο, για τη µόδα.
Όµως, η µόδα, ειδικά από τις αρχές του περα-
σµένου αιώνα, δεν είναι κάτι το επουσιώδες.
Αντίθετα είναι ένα σηµαντικό µέρος της ζωής,
ειδικά στον δυτικό κόσµο. ∆ηλώνει τις τάσεις, τις
εκδηλώσεις και τις προτιµήσεις των µελών µιας
κοινωνικής οµάδας, σε συγκεκριµένη χρονική
περίοδο και αφορά την εξωτερική εµφάνιση,
την ένδυση, τα µέσα ψυχαγωγίας και τη συµπε-
ριφορά εν γένει.

Η µόδα αντικατοπτρίζει τις εξελίξεις µιας κοι-

Τα χαρακτηριστικά της µόδας

Όµως ποιοι είναι οι λόγοι που ένα άτοµο ακολου-
θεί τη µόδα;

νωνίας σε µια συγκεκριµένη ιστορική στιγµή,
αλλά αποτελεί και έναν ιδιάζοντα τρόπο
επικοινωνίας  µεταξύ  των µελών µιας
κοινωνικής οµάδας, καθώς µέσω της µόδας
επιδιώκεται η αποδοχή κάθε ατόµου από τους
άλλους.

• Είναι ευµετάβλητη και παροδική. Κάτι που σή-
µερα θεωρείται µοντέρνο, νεωτερικό και ωραίο,
γρήγορα χαρακτηρίζεται παρωχηµένο, συµβατι-
κό και παραγκωνίζεται. Γίνεται ντεµοντέ· σύ-
ντροφοί µου στην ηλικία το έχουν  ζήσει
επανειληµµένα.  Ποιος  δεν  θυµάται το σήµα
κατατεθέν της  δεκαετίας του ‘70, τα
παντελόνια καµπάνα, που από το γόνατο και
κάτω ήταν φαρδιά σαν µάξι φούστα.
• Είναι συχνά παράλογη. Ωθεί  τους
ανθρώπους σε ακρότητες αναφορικά µε την
εµφάνισή τους ή  µε επιλογές στον τρόπο ζωής
τους.
• Είναι τυραννική και αυταρχική.
∆εν ανέχεται τη διαφοροποίηση, επιβάλλει οµοι-
όµορφες επιλογές, κοινά αισθητικά κριτήρια και
οδηγεί στην τυποποίηση, στην εξαφάνιση της α-
τοµικότητας.

µόνο. Η εξέλιξη της ενδυµασίας ανά τους αιώνες
σχετίζεται άµεσα µε την αρχαιολογία, τη λογοτε-
χνία, την τέχνη, την κοινωνιολογία, την ανθρω-
πολογία, την εθνολογία, τη λαογραφία και µε
πολλές άλλες ακόµα επιστήµες.

Κάθε πολιτισµός, σε κάθε εποχή, χαρακτηρίζε-
ται και από το πώς εµφανίζεται κάποιος εξωτερι-
κά. Πώς φτιάχνουν οι άνθρωποι τα σπίτια τους,
τα δηµόσια κτίριά τους, τους βωµούς και τους
ναούς τους, τον τρόπο που χορεύουν ή τραγου-
δούν, πώς και τι µαγειρεύουν, πώς ντύνονται. Το
ένδυµα αποτελεί ένα από τα ισχυρά σύµβολα ό-
που, ακόµη και η λέξη το λέει, επενδύονται κοι-
νωνικο - ιστορικές σηµασίες. Μας δείχνει το φύ-
λο, αν κάποιος είναι νεαρός ή ηλικιωµένος, από
πού κατάγεται, κάτι που προφανώς ήταν πολύ
πιο ισχυρό στο παρελθόν µε τις τοπικές φορε-
σιές· µας δείχνει, επίσης, την κοινωνική τάξη, α-
ποκαλύπτει το γούστο και την αισθητική, πολλές
φορές και τη θρησκεία [...] Oι αρχαιολόγοι του υ-
φάσµατος µελετούν την ένδυση ως άλλο ένα µέ-
σο κατανόησης των αρχαίων κοινωνιών και µικρά
σπαράγµατα αρχαίων υφασµάτων, που φέρνει
στο φως η αρχαιολογική σκαπάνη, αποκαλύ-
πτουν πληθώρα πληροφοριών για την κοινωνία
που τα κατασκεύασε και τα χρησιµοποιούσε, α-
ναφέρει στο άρθρο της Ένδυµα και µόδα στην
Αρχαία Ελλάδα η Πρόεδρος του Κέντρου Έρευ-
νας και συντήρησης Αρχαιολογικού
Υφάσµατος, κ. Στέλλα Σπαντιδάκη.

Α. Ψυχολογικοί :

• Η µόδα ικανοποιεί τη φυσική αυταρέσκεια
• Την ανάγκη κάποιου να ξεχωρίζει και να εντυ-
πωσιάζει
• Τονώνει την αυτοεκτίµηση και την αυτοπεποί-
θηση
• Προσδίδει διάθεση ανανέωσης
• Ξεφεύγει από τη µονοτονία της καθηµερινότη-
τας και τους αγχώδεις ρυθµούς

Β. Κοινωνικοί :

Γ. Oικονοµικοί :

Μόδα και ιστορία
∆εν ξέρω αν έχετε συνειδητοποιήσει το πόσο εί-
ναι συνυφασµένη η µόδα µε την ιστορία και όχι

Έχει αναπτυχθεί ολόκληρη βιοµηχανία γύρω
από τη µόδα. Τα κέρδη που αποκοµίζει είναι
τεράστια. Μέσω της διαφήµισης  διαµορφώνει  
αισθητικά κριτήρια, καταναλωτική συνείδηση,
δηµιουργεί την  ψευδαίσθηση της ανάγκης
αλλά και της προσωπικής  επιλογής

• Ικανοποιεί την ανάγκη ταύτισης µε συγκεκρι-
µένη κοινωνική οµάδα
•Προσδιορίζεται η κοινωνική θέση του 
ατόµου, επιδεικνύεται η οικονοµική του 
επιφάνεια και η επαγγελµατική του
κατάσταση.

 µοί-
ραζε δωρεάν στις πορείες κραγιόν, σε επιθετικό, κόκκινο
χρώµα. Η κοινωνία προχωρούσε µπροστά  και τα ρούχα ήταν 
ο  καθρέφτης  της  αλλαγής  που  κατέφθανε  µε  ταχύτητα 
ανεµοστρόβιλου. Η απελευθέρωση του σώµατος ήταν  πλέον 
µια πολιτική πράξη. 

Με  το  ξέσπασµα  του  Α’  Παγκοσµίου  Πολέµου, το  1914,  η  ζωή 
στο  Παρίσι  αλλάζει  δραµατι κά.  Oι  µόδιστροι  και  οι  καλλιτέχνες 
δεν εξαιρούνται από τη γενική επιστράτευση και η Μαντλέν Βιονέ 
έκλεισε το ατελιέ της και µετακόµισε στη Ρώµη. Η Σανέλ άνοιξε 
το  δεύτερο  µαγαζί  της  στην  παραλιακή  πόλη  Ντοβίλ της 
Νορµανδίας,  όπου  κατέφυγαν  αρκετές  πλούσιες  Παριζιάνες.
Ελλείψει µοδιστρών, ξεκίνησε να ράβει η ίδια ρούχα για τις εκ Πα-
ρισίων κυρίες που κατέφθαναν βιαστικά χωρίς επαρκή γκαρνταρό-
µπα. Το λεπτό της σώµα ήταν η καλύτερη προώθηση της δουλειάς
της. Oι εύσωµες πελάτισσές της, βοηθούντος και του πολέµου, ή-
θελαν να γίνουν “αδύνατες σαν την Κοκό”.

O ελληνικής καταγωγής Γιάννης Ντεσσές (1904-1970) γεννήθη-
κε και µεγάλωσε στην Αλεξάνδρεια της Αιγύπτου. Ξεκίνησε να
σπουδάζει νοµικά στο Παρίσι, προκειµένου να ακολουθήσει καριέ-
ρα διπλωµάτη, όµως γρήγορα εγκατέλειψε τις σπουδές του για να
αφιερωθεί  στον  κόσµο  της µόδας,  που τον µάγευε  απ’  όταν 
ήταν παιδί. Το 1937 άνοιξε το πρώτο του µαγαζί στο  κέντρο του  
Παρισιού  µε   συνεργάτη τον Κριστοµπάλ  Μπαλενσιάγκα και 
µετά  τον  πόλεµο  ταξίδεψε στην Ελλάδα και την  Αίγυπτο  που  
τον   ενέπνευσαν για  τις   πτυχωτές τουαλέτες,  τα ολοκέντητα 
φορέµατα και τις αέρνες φούστες. 

O Ισπανός Κριστοµπάλ Μπαλενσιάγκα είναι ο µοναδικός σχε-

Ισπανό βασιλιά Χουάν 
Κάρλος - σύζυγοι 
εφοπλιστών και βιοµηχάνων
και  διασηµότητες  όπως  η 
Μαρία Κάλας.
Μετά  τον  πόλεµο  βοηθοί του  ήταν  ο νεαρός  Γκι  Λαρός και  ο 
Βαλεντίνο. Σχεδίασε  τις  πρώτες  στολές  της  νεοσύστατης 
Oλυµπιακής Αεροπορίας του φίλου του Αριστοτέλη Ωνάση και το 
1963, για λόγους υγείας, εγκαταστάθηκε οριστικά στην Ελλά δα, 
όπου  άνοιξε  δικό  του  ατελιέ,  ενώ διατηρούσε  συνεργασία  µε  τον 
οίκογουναρικών Σιστοβάρη (Oίκος Σιστοβάρη-Desses). 

λονιές  της  πρωτοπορίας,  παρακολούθησα  την  εξέλιξη της 
µόδας τον  περασµένο  αιώνα  και  την προσαρµογή  της  στα 
δεδοµένα κάθε εποχής και ανάγκης.  Αξίζει,  νοµίζω  η  αναφορά
 έστω  και  ακροθιγώς  σεσηµαντικούς “σταθµούς”, γεγονότα 
και πρόσωπα που καθόρισαν την πορεία της µόδας. 

Ωστόσο, η Πόλη του Φωτός και του ανέµελου γαλλικού τρόπου 
ζωής (joie de vivre) είχε από πολύ νωρίς γίνει µόδα σε όλη την 
Ευρώπη.  Η  Παγκόσµια  Έκθεση του  1900  στη  γαλλική 
πρωτεύουσα  ήταν η  συµβολική  µετάβαση  στη  νέα  εποχή·  ο
εορτασµός  της  µπελ  επόκ σε  όλη  της  τη µεγαλοπρέπεια.  O 
νέος  αιώνας  έφερνε µαζί  του  εξηλεκτρισµό,  αυτοκίνητα,  υπε-
ρωκεάνια,  κινηµατογράφο,  τηλέφωνο, γραµµόφωνο, 
σύγχρονες  οικοδοµές,  αλλά  και  εξωστρέφεια,  κινητικότητα, 
χορούς,  ταξίδια.  Με  δυο  λόγια  έναν  µοντέρνο  τρόπο  ζωής.
∆ιαβάζοντας το πολύ ενδιαφέρον βιβλίο της Ζέφης Κόλια, Βε-

Τα ‘50s
Η δεκαετία του ‘50 ήταν η αρχή της έκρηξης ενός άκρατου κατα-
ναλωτισµού, ο οποίος ξεκίνησε στις ΗΠΑ, καθόρισε την αµερικα-
νική κουλτούρα και σταδιακά εξαπλώθηκε σε όλο τον κόσµο.
Εκατοντάδες νέα προϊόντα πληµµύρισαν την αγορά και η διαφή-
µιση έγινε η ανερχόµενη δύναµη της οικονοµίας.
Η τεχνολογία µπήκε στη ζωή της νεολαίας, όπως και το µπλου
τζιν (ο Λίβαϊ Στρως, Αµερικανός επιχειρηµατίας είχε ιδρύσει την
πρώτη εταιρεία παραγωγής µπλου τζιν, την Levi Strauss & Co.,
το 1853 στο Σαν Φρανσίσκο). Κάθε νέος που σεβόταν τον εαυτό
του, σε κάθε γωνιά της γης, στα τέλη της δεκαετίας του ‘70, όφει-
λε να έχει τουλάχιστον ένα µπλου τζιν µε ταµπελάκι Levi’s, Lee ή
Wrangler και κανένα ρούχο δεν αγαπήθηκε ποτέ όπως αυτό. Το
µπλου τζιν δεν ήταν ρούχο· ήταν ιδέα.

Η σχέση µου µε τη µόδα ξεκινάει απ’ όταν πήγαινα µε το ποδή-
λατο από το Αργέντικο στη Χώρα της Χίου, τη δεκαετία του ‘50.
Εκεί, στο ραφείο του µπάρµπα µου του µεγαλοράφτη, ξεφύλλισα
για πρώτη φορά περιοδικά µόδας και ιδιαίτερα τη Vogue, που ξε-
κίνησε στην Αµερική ως εβδοµαδιαία εφηµερίδα το 1892, πριν γί-
νει µηνιαίο περιοδικό χρόνια αργότερα. Σήµερα υπάρχουν 26 εκ-
δόσεις σε όλο τον κόσµο.

21ος αιώνας
Στην αρχή της νέας χιλιετίας είχαν ειπωθεί σχεδόν τα πάντα στη
µόδα. Από την κατάργηση του βικτωριανού κορσέ από τον Πολ
Πουαρέ, ώς την επανεµφάνισή του διά χειρός Ζαν Πολ Γκοτιέ,
που τον µετέτρεψε σε προκλητικό εξωτερικό ένδυµα, η µόδα
προσαρµόστηκε στα δεδοµένα κάθε εποχής και ανάγκης, ε-
µπνεύστηκε από τις καλλιτεχνικές πρωτοπορίες, περπάτησε
στους πιο άγριους δρόµους, αντέγραψε και αντιγράφηκε. 

Αν και φαίνεται ότι δεν έχει να προσφέρει πολλές εκπλήξεις ως
προς την καλλιτεχνική έµπνευση, εντούτοις υπάρχουν άξονες
στους οποίους αναγκαστικά θα βασιστεί τον 21ο αιώνα, ακολου-
θώντας και πάλι τα σηµεία των καιρών: τη χρήση νέων υλικών
που θα προκύπτουν από διαδικασίες ανακύκλωσης, τη µεταποί-
ηση και επαναχρησιµοποίηση προς όφελος της οικολογικής
βιωσιµότητας και αυτό θα είναι το νέο στοίχηµα που θα έχει κερ-
δίσει. 

Όλα στο βωµό της µόδας ;

Oι άνθρωποι συχνά ικανοποιούν την ανάγκη αυτοπροσδιορισµού
τους µέσω των επιλογών τους (ιδιαίτερα οι νεότεροι). Η έλλειψη
ουσιώδους παιδείας και πνευµατικών ενδιαφερόντων κάνει το ά-
τοµο να θέτει σε προτεραιότητα την εξωτερική του εµφάνιση και
έτσι να υιοθετεί άκριτα τα πρότυπα της µόδας. Από την άλλη
πλευρά είναι ουτοπικό να προτείνει κάποιος την κατάργησή της.
Η µέση οδός είναι να υιοθετήσουµε µια πιο κριτική στάση απένα-
ντι σε ό,τι θεωρείται µοντέρνο, ώστε: 
• Η µόδα να προσαρµόζεται στο προσωπικό στυλ και να µην ισο-
πεδώνει την προσωπικότητα
• Να επιµελείται κανείς όχι µόνο την εξωτερική εµφάνιση αλλά
και την πνευµατική του καλλιέργεια και 
• Να αντιλαµβάνεται τους µηχανισµούς της διαφήµισης. 

Πηγές: Ζέφη Κόλια, Βελονιές της πρωτοπορίας, εκδ. ΜΕΤΑΙΧΜΙΟ, 2022, Στέλλα Σπαντιδάκη, Ένδυµα και µό-
δα στην Αρχαία Ελλάδα, Καθηµερινή, Σελίδες Ιστορίας, Μάιος-Ιούνιος 2023, Vogue, Μπάρµπα-Google

Τη δεκαετία ‘50 - ‘60 που έζησα στο Μόναχο και πήγαινα τακτι-
κά στο Σβάµπινγκ, µια µικρογραφία της Μονµάρτης του Παρισι-
ού, έζησα από κοντά τη µόδα της εποχής συνδυασµένη µε την
πλήρη σεξουαλική απελευθέρωση. Ένα στυλιστικό αντάρτικο ε-
νάντια στο κατεστηµένο, µια έντονη διαµαρτυρία ενάντια σε µια
κοινωνία αναλγησίας, φτώχειας και ανεργίας. Ρούχα κουρελια-
σµένα,  ακόµη  και  μια  µαύρη  σακούλα  σκουπιδιών,  µε  τρύπες 
για  το κεφάλι  και  τα  χέρια,  µπορούσε  να  γίνει 
ρούχο-διαµαρτυρία. 


